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Spamming: Erste Erfahrungen mit § 6 TMG in der Fassung des ElGVG

Ort: 

FOM Fachhochschule für Oekonomie und Management

Hörsaalzentrum SHZ I

Herkulesstraße 32

45127 Essen

Datum: 
Mittwoch, den 16. Mai 2007, 14.00 Uhr
Referenten:                 Rechtsanwalt Prof. Dr. Andreas Teufer, Essen

                             Rechtsanwalt StB Prof. Dr. Jens M. Schmittmann, Essen

Mit dem am 1. März 2007 in Kraft getretenen Elektronischen-Geschäftsverkehr-Vereinheitlichungsgesetz (BGBl. 2007 I, S. 179 ff.) sind Vorschriften über bestimmte elektronische Informations- und Kommunikationsdienste, u.a. das Telemediengesetz, zusammengefaßt und neu strukturiert worden. Die Bestimmung des § 6 TMG sieht besondere Informationspflichten bei kommerzieller Kommunikation vor, insbesondere darf in der Kopf- und Betreffzeile weder der Absender noch der kommerzielle Charakter der Nachricht verschleiert oder verheimlicht werden. Gemäß § 16 Abs. 1 i. V. m. Abs. 3 TMG kann mit einer Geldbuße bis zu 50.000,00 € belegt werden, wer absichtlich den Absender oder den kommerziellen Charakter der Nachricht verschleiert oder verheimlicht.

Herr Prof. Dr. Teufer wird insbesondere aus strafrechtlicher Sicht zu der Thematik referieren. Herr Prof. Dr. Schmittmann wird zivil- und wettbewerbsrechtliche Fragen erörtern. Nach diesen einführenden Statements besteht Gelegenheit zur eingehenden Diskussion.

Die Örtlichkeit ist gut erreichbar, insbesondere befindet sie sich fußläufig zum Essener Hauptbahnhof. Der Hauptbahnhof Essen ist unmittelbar an den Flughafen Düsseldorf verkehrstechnisch angebunden. Autofahrer geben in das Navigationssystem als Ziel „Herkulesstraße 32“ ein.

Anmeldungen werden aus organisatorischen Gründen erbeten bis zum 02. Mai 2007 an: 

Prof. Dr. Jens M. Schmittmann, Zweigertstr. 28/30, 45130 Essen, Telefon 0201 82777-0, Telefax 0201 82777-99, Elektronische Post: dgri@schmittmann.de
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