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15.01.2025

Einladung zum zweiten gemeinsamen DGRI - JIPITEC Webinar: 
Generative AI at the Intersection of Copyright Protection and AI Regulation

Liebe DGRI-Mitglieder, 
liebe Interessierte,

wir laden Sie herzlich ein zum zweiten gemeinsamen DGRI - JIPITEC Webinar zum Thema 
“Generative AI at the Intersection of Copyright Protection and AI Regulation”

Die Veranstaltung findet auf Englisch und online statt via Microsoft Teams/Zoom am 

Dienstag, 11.02.2025 vom 15:30 Uhr bis 17:00 Uhr

Den Zugangs-Link zur Teilnahme erhalten Sie nach Anmeldung. Bitte melden Sie sich bis zum 30.01.2025 per E-Mail an kontakt@dgri.de an.
Partizipierenden DGRI-Mitgliedern kann eine FAO-Bescheinigung ausgestellt werden. Hierauf ist gesondert in der Anmeldung hinzuweisen. 

Zum Thema:

Das zweite gemeinsame Webinar von DGRI und JIPITEC widmet sich der transatlantischen Perspektive auf das Verhältnis zwischen Urheberrecht und der Regulierung von generativer KI. Das Panel wird erörtern, wie Urheberrechtsfragen im Zusammenhang mit der Eingabe- oder Trainingsstufe, dem Modell und den Ergebnissen in Europa und den Vereinigten Staaten behandelt werden. Das Panel wird sich insbesondere mit der umfassenden europäischen Regulierung der generativen KI befassen und dabei die Schnittstelle zwischen dem Gesetz über künstliche Intelligenz (Artificial Intelligence Act, AI Act) und den Bestimmungen der EU-Richtlinie zum Urheberrecht im digitalen Binnenmarkt über Text- und Data-Mining (TDM) untersuchen.  Das Panel wird die wichtigsten urheberrechtlichen Verpflichtungen des KI-Gesetzes erläutern, insbesondere in Bezug auf die Ausnahmeregelungen für Rechteinhaber bei TDM. Daran schließt sich eine Diskussion über die Möglichkeit an, einen Mechanismus für die faire Vergütung von Urhebern und ausübenden Künstlern zu schaffen. Die europäische Situation wird dem amerikanischen Ansatz gegenübergestellt, wo GenAi nicht reguliert ist und Urheberrechtsfragen derzeit vor Gericht verhandelt werden.

Das Webinar ist das zweite in einer losen Reihe von Webinaren, die die DGRI zusammen mit der Open-Access-Zeitschrift JIPITEC - Journal of Intellectual Property, Information Technology and Electronic Commerce Law - zu aktuellen Fragen des IT-Rechts aus internationaler Perspektive anbieten wird. Die DGRI unterstützt die redaktionelle Arbeit der JIPITEC-Herausgeber.

Die Referenten:
Prof. Dr. Severine Dusollier, SciencePo, Paris

Dr João Pedro Quintais, Institute for Information Law, Amsterdam

Prof. Matthew Sag, Emory University School of Law, Atlanta

Moderation: Prof. Dr. Lucie Guibault, Schulich School of Law, Halifax
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